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Pengantar

● Dalam kontestasi pilpres yang makin dinamis terutama terkait isu pilpres satu
putaran atau dua putaran belakangan ini, debat capres dan cawapres merupakan
salah satu faktor yang diasumsikan bisa menjadi “game changer” yang 

menentukan hal tersebut. Apakah data jajak pendapat pasca debat sejauh ini
mengkonfirmasi hal tersebut? 

● Pasca debat cawapres pertama yang berlangsung 22 Desember lalu, Polling 

Institute kembali mengadakan jajak pendapat guna merekam dinamika
elektabilitas masing-masing paslon pasca acara debat cawapres tersebut. 
Kandidat mana yang dipersepsikan unggul oleh pemilih yang menonton acara 

debat tersebut? Lalu bagaimana dampak dari acara debat cawapres terhadap
elektabilitas masing-masing paslon terutama ke swing voter? Apakah sudah mulai
terbaca tren pilpres satu putaran atau dua putaran dari efek debat tersebut?
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METODOLOGI

● Sasaran populasi survei ini adalah warga negara Indonesia yang berusia 17 tahun ke

atas atau sudah menikah dan memiliki telepon/cellphone, sekitar 83% dari total 

populasi nasional.

● Sampel sebanyak 1246 responden dipilih melalui kombinasi metode Random Digit 

Dialing (RDD) (280 responden) dan Double Sampling (DS) (966 responden). RDD 

adalah proses pembangkitan nomor telepon secara acak, sementara DS adalah

pengambilan sample secara acak dari kumpulan data hasil survei tatap muka yang 

dilakukan sebelumnya. 

● Margin of error survei diperkirakan ± 2.9% pada tingkat kepercayaan 95%, asumsi

simple random sampling.

● Wawancara dengan responden dilakukan lewat telepon oleh pewawancara yang dilatih. 
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FLOW CHART PENARIKAN SAMPLE 

RANDOM DIGIT DIALING
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1. Membangkitkan nomor 
telepon secara acak 2. Validasi No Telepon

3. Dialing & Screening

WNI, Usia
17+/Menikah

Lainnya

4. Interview
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FLOW CHART PENARIKAN SAMPLE 

DOUBLE SAMPLING
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Population
Face to face 

survey Sample

Phone Survey 

Sample

Populasi survei 
pemilih nasional

Sampel dipilih secara acak (stratified

multistage random sampling) dari

populasi nasional, dan responden

terpilih diwawancarai secara tatap muka

Sampel dipilih secara acak (stratified

random sampling) dari daftar

responden hasil survei tatap muka dan

memiliki telpon, dan responden terpilih

diwawancarai lewat telepon
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VALIDASI SAMPLE
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RESPONSE RATE
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Total Nomor telepon 

yang dikontak (dialed) 

[X]

Total pemilik telepon yang 

mengaku WNI usia 

17+/menikah [Y]

Jumlah responden 

yang berhasil 

diwawancarai [Z]

2529 566 280

Total Nomor telepon 

yang dikontak secara 

acak (dialed) [X]

Jumlah responden yang 

berhasil diwawancarai [Z]

13000 966

RANDOM DIGIT DIALING (RDD)

DOUBLE SAMPLING (DS)



VALIDASI SAMPLE
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KATEGORI
SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI KATEGORI

SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI

Laki-Laki 59.4 50.0 50.0 Islam 87.6 86.9 87.5

Perempuan 40.6 50.0 50.0 Lainnya 12.4 13.1 12.5

Pedesaan 46.5 50.1 50.2 Jawa 38.3 40.2 40.2

Perkotaan 53.5 49.9 49.8 Sunda 11.7 15.7 15.5

Batak 5.7 3.6 3.6

<= 20 tahun 2.1 10.2 10.3 Betawi 3.0 2.9 2.9

21-25 tahun 10.9 12.4 12.5 Minang 5.0 2.7 2.7

26-30 tahun 12.9 13.4 13.5 Bugis 5.7 2.7 2.7

31-35 tahun 12.8 12.0 12.0 Melayu 9.6 2.3 2.3

36-40 tahun 13.1 11.6 11.6 Lainnya 21.0 29.9 30.1

41-45 tahun 12.9 9.9 9.8

46-50 tahun 10.4 8.7 8.6 <= SD 17.9 37.1 37.0

51-55 tahun 8.2 6.6 6.6 SLTP 16.5 18.0 18.0

56-60 tahun 7.1 5.1 5.1 SLTA 49.8 31.1 31.2

> 60 tahun 9.7 10.1 10.1 Kuliah 15.8 13.7 13.7

GENDER

DESA-KOTA

USIA

AGAMA

PENDIDIKAN

ETNIS
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VALIDASI SAMPLE
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KATEGORI
SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT

POPULA

SI
KATEGORI

SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT

POPULA

SI

ACEH 0.6 1.8 1.8 NUSA TENGGARA BARAT 2.2 1.9 1.9

SUMATERA UTARA 9.9 5.4 5.3 NUSA TENGGARA TIMUR 1.1 2.0 2.0

SUMATERA BARAT 3.4 2.0 2.0 KALIMANTAN BARAT 0.8 1.9 1.9

RIAU 2.2 2.3 2.3 KALIMANTAN TENGAH 1.0 1.0 1.0

JAMBI 3.6 1.3 1.3 KALIMANTAN SELATAN 1.9 1.5 1.5

SUMATERA SELATAN 3.2 3.1 3.1 KALIMANTAN TIMUR 3.3 1.4 1.4

BENGKULU 1.0 0.7 0.7 KALIMANTAN UTARA 0.7 0.2 0.2

LAMPUNG 3.1 3.2 3.2 SULAWESI UTARA 3.4 1.0 1.0

KEPULAUAN BANGKA BELITUNG 1.2 0.5 0.5 SULAWESI TENGAH 3.1 1.1 1.1

KEPULAUAN RIAU 5.7 0.7 0.7 SULAWESI SELATAN 3.3 3.3 3.3

DKI JAKARTA 3.0 4.1 4.1 SULAWESI TENGGARA 2.7 0.9 0.9

JAWA BARAT 10.7 17.6 17.6 GORONTALO 0.4 0.4 0.4

JAWA TENGAH 9.6 13.9 13.9 SULAWESI BARAT 0.5 0.5 0.5

DI YOGYAKARTA 1.4 1.4 1.4 MALUKU 0.6 0.7 0.7

JAWA TIMUR 9.5 15.5 15.5 MALUKU UTARA 0.6 0.5 0.5

BANTEN 4.8 4.4 4.4 PAPUA BARAT 0.3 0.4 0.4

BALI 0.9 1.6 1.6 PAPUA 0.3 1.7 1.7

PROVINSIPROVINSI
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APPROVAL KINERJA PRESIDEN
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KINERJA PRESIDEN
Secara umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas, atau tidak puas sama sekali dengan

kerja Presiden Joko Widodo (Jokowi)?... (%) 

20,8

56,6

18,1

3,2 1,3

0
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20

30

40

50

60

70

80

Sangat puas Cukup Puas Kurang puas Tidak puas sama
sekali

TT/TJ

Mayoritas merasa puas dengan kinerja

Jokowi sebagai presiden, 77.4%, tidak

banyak berubah.
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI
Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini, partai atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar 

partai berikut ini? (%) 

17,7

17,4

9,9

8,8

6,2

6,1

4,5

4,1

2,4

1,8

1,7

0,7

0,4

0,3

0,3

0,2

0,1

0,0

17,4

0 5 10 15 20

Partai Gerindra

PDIP

Partai Golkar

PKB

PKS

Partai NasDem

PAN

Partai Demokrat

PPP

Partai Perindo

PSI

Partai Hanura

Partai Ummat

Partai Gelora

Partai Buruh

PBB

Partai Garuda

PKN

TT/TJ
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Gerindra dan PDIP lebih banyak dipilih, masing-masing

sekitar 17.7% dan 17.4%. Berikutnya Golkar 9.9%, PKB

8.8%, PKS 6.2%, NasDem 6.1%, PAN 4.5%, Demokrat

4.1%, sementara partai lainnya kurang dari 4%. Belum

menyebutkan pilihan 17.4%.
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TREN PEMILIHAN PARTAI DPR RI
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Ags'23 1-3 Okt'23 25-28 Okt'23 15-17 Nov'23 15-19 Des'23 26-28 Des'23

PDIP Gerindra Golkar PKB PKS

Demokrat PAN NasDem PPP

Basis dukungan partai tidak banyak berubah.
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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Base PKB Gerindra PDIP Golkar NasDem PKS PAN Demokrat PSI Perindo PPP Lainnya TT/TJ

GENDER

Laki-laki 50.0 9.5 18.1 16.3 10.0 4.7 7.0 5.3 4.8 2.0 1.5 4.0 3.0 13.8

Perempuan 50.0 8.1 17.4 18.4 9.8 7.5 5.3 3.8 3.3 1.5 2.0 .8 1.0 21.1

USIA

<= 21 tahun 10.9 6.9 29.1 16.1 18.3 2.3 1.1 7.1 0.0 0.0 8.1 0.0 0.0 10.9

22-25 tahun 11.6 7.1 21.5 14.0 10.6 15.5 5.7 3.3 3.2 5.6 .7 6.5 1.0 5.3

26-40 tahun 37.0 7.4 18.9 17.1 8.2 5.4 5.9 3.8 6.1 1.8 1.7 2.2 4.3 17.3

41-55 tahun 25.2 8.2 16.7 19.6 7.4 5.2 7.2 4.7 3.6 .5 .2 3.1 .9 22.5

> 55 tahun 15.2 15.6 5.7 17.8 11.7 5.0 9.0 5.0 3.6 2.0 .7 .3 .5 23.2

Gerindra unggul pada kelompok usia muda, muslim, pendidikan lebih tinggi, orang perkotaan, puas atas kinerja presiden.

Sementara PDIP unggul pada kelompok usia yang lebih tua, non muslim, pendidikan lebih rendah, orang pedesaan, dan tidak

puas atas kinerja presiden.



PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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Base PKB Gerindra PDIP Golkar NasDem PKS PAN Demokrat PSI Perindo PPP Lainnya TT/TJ

ETNIS

Jawa 40.2 10.6 20.4 19.0 5.1 5.8 5.6 3.6 4.2 2.8 2.6 3.4 1.5 15.4

Sunda 15.7 6.7 13.4 24.8 19.7 3.0 6.6 6.6 4.8 1.6 .4 .7 .1 11.6

Batak 3.6 .2 16.0 18.6 5.7 14.4 8.2 4.4 12.1 2.4 0.0 0.0 2.2 15.6

Betawi 2.9 0.0 28.2 2.2 9.4 1.5 7.4 12.2 4.8 4.1 2.7 6.4 6.4 14.7

Minang 2.7 0.0 7.4 12.4 3.0 12.1 21.3 1.9 9.0 0.0 0.0 3.2 13.7 15.9

Bugis 2.7 1.9 14.4 6.8 15.2 5.6 2.5 9.4 10.0 2.1 .2 1.3 8.8 21.9

Melayu 2.3 14.6 6.7 19.6 5.9 2.3 3.8 6.8 1.9 .4 2.1 5.7 .3 29.8

Lainnya 30.1 10.3 17.8 13.9 12.3 7.4 5.5 3.5 1.7 .3 1.8 1.6 1.7 22.4

AGAMA & ORMAS ISLAM

Islam 86.8 10.0 16.5 15.9 10.6 6.4 6.9 5.1 3.9 1.6 1.6 2.3 1.7 17.4

NU 54.4 13.3 20.6 20.2 8.2 6.3 4.7 2.8 4.0 2.3 1.8 .8 2.1 12.9

Muhammadiyah dan lainnya 8.8 15.6 8.7 9.0 10.0 6.0 10.8 14.0 2.4 0.0 .4 5.9 .2 17.0

Bukan ormis manapun/ TT/TJ 36.8 3.8 12.4 11.1 14.4 6.6 9.3 6.4 4.1 .8 1.7 3.7 1.5 24.2

Lainnya 13.2 .8 25.7 27.3 5.2 4.4 1.1 .5 5.2 2.7 2.9 2.7 4.0 17.5



PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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Base PKB Gerindra PDIP Golkar NasDem PKS PAN Demokrat PSI Perindo PPP Lainnya TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 37.1 14.6 12.3 17.1 10.0 6.7 3.7 4.1 1.2 .5 1.4 1.4 1.6 25.3

SLTP 18.0 6.8 17.5 24.3 8.0 4.8 7.4 1.6 7.4 2.9 .6 .2 .9 17.6

SLTA 31.1 4.8 23.7 14.9 13.3 3.5 4.9 6.8 5.0 2.0 3.1 5.3 2.9 9.8

Kuliah 13.7 4.6 19.5 14.5 4.5 12.0 14.2 4.2 5.3 2.8 1.3 1.2 2.6 13.3

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 18.8 16.7 16.4 20.7 3.3 7.8 5.2 7.8 2.1 .3 .7 1.2 .6 17.3

Buruh kasar, bengkel/teknisi, satpam, supir/ojek, 

pedagang kecil (warung/kaki lima), kerja tidak 

tetap, dll.

25.6 7.5 19.1 18.0 6.3 5.7 7.0 4.9 4.9 1.5 1.7 4.3 2.5 16.5

Toko/grosir, wiraswasta, pengusaha, kontraktor, 

dll.
11.7 9.5 19.6 11.8 14.7 3.2 2.4 4.5 6.5 2.9 3.4 0.0 3.6 17.8

Pegawai (Negeri/swasta), guru/dosen, 

profesional (dokter, pengacara, konsultan), dll.
13.2 7.5 19.7 16.1 7.9 10.6 9.9 2.9 5.3 4.4 .4 2.8 3.2 9.4

Ibu rumah tangga 21.5 7.5 11.3 20.6 12.5 4.8 5.4 3.9 3.6 1.4 .7 1.8 1.7 24.8

Masih sekolah/kuliah 7.6 0.0 31.5 8.8 27.2 3.5 2.5 .5 2.6 .8 5.5 3.9 .4 12.8

Lainnya 1.6 .3 2.5 16.9 9.4 7.3 30.8 1.7 .2 0.0 11.2 0.0 .7 19.0

PENDAPATAN

< 1 juta 25.7 13.6 8.2 19.8 8.5 8.4 4.5 6.9 2.8 .8 2.9 0.0 1.1 22.5

1 - < 2 juta 27.0 9.6 24.9 14.7 8.4 4.4 4.9 2.6 2.8 .9 2.2 3.5 2.1 19.1

2 - < 4 juta 23.1 9.5 15.4 21.0 8.3 3.5 8.3 5.4 8.8 2.7 1.1 .9 2.1 13.0

=> 4 juta 17.4 2.8 18.4 14.8 12.9 10.2 8.7 3.6 3.2 3.7 1.0 7.1 3.5 10.0

Tidak jawab 6.8 0.0 32.0 13.0 18.8 2.7 4.1 2.6 .4 0.0 .0 0.0 .8 25.6



PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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Base PKB Gerindra PDIP Golkar NasDem PKS PAN Demokrat PSI Perindo PPP Lainnya TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesan 50.1 8.3 16.3 18.7 11.3 4.6 5.2 4.5 3.8 1.4 1.5 2.4 1.8 20.1

Perkotaan 49.9 9.3 19.2 16.0 8.6 7.6 7.1 4.5 4.4 2.1 2.1 2.3 2.2 14.7

WILAYAH

SUMATERA 21.2 10.1 10.4 20.4 8.5 5.0 7.8 5.5 6.9 .6 .9 .9 3.5 19.3

BANTEN 4.4 0.0 15.0 15.3 14.6 13.3 7.1 2.3 2.2 0.0 2.4 4.8 0.0 23.0

DKI JAKARTA 4.1 18.4 10.6 13.3 8.8 8.1 4.2 5.4 0.0 1.4 .6 10.4 8.3 10.4

JABAR 17.6 4.4 16.2 15.0 16.4 14.4 6.0 6.9 4.6 2.8 .9 1.5 1.2 9.9

JATENG-DIY 15.4 12.5 18.4 18.6 4.0 1.0 5.5 6.4 2.8 4.3 4.7 2.6 .9 18.4

JATIM 15.5 16.2 20.4 21.3 7.9 4.2 4.3 .2 3.2 1.4 2.0 2.2 1.5 15.4

BALI-NUSRA 5.5 .8 29.0 18.7 9.6 4.0 3.0 2.7 7.0 0.0 .3 0.0 .5 24.4

KALIMANTAN 6.0 2.0 17.7 13.6 13.3 1.6 8.6 1.2 1.0 .4 4.1 7.8 3.8 25.0

SULAWESI 7.2 6.7 12.6 11.9 13.3 6.9 8.4 8.1 5.2 2.2 0.0 .5 .1 24.2

MALUKU-PAPUA 3.3 1.3 63.1 10.0 3.6 0.0 6.0 0.0 0.0 0.0 .2 1.3 2.7 11.9

KINERJA PRESIDEN

Puas 77.4 9.0 20.5 18.2 9.8 5.5 2.8 4.8 4.1 2.0 2.3 2.5 2.0 16.4

Kurang puas 21.3 8.3 8.6 15.5 10.4 8.6 18.8 3.6 4.2 .7 .0 2.1 1.9 17.2

TT/TJ 1.3 6.6 0.0 0.0 6.1 .2 0.0 2.5 0.0 0.0 0.0 0.0 2.4 82.3



PEMILIHAN PRESIDEN
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 3 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 
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Gibran Rakabuming 
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Ganjar Pranowo –
Mahfud MD

TT/TJ

1-3 Okt'23 25-28 Okt'23 15-17 Nov'23 15-19 Des'23 26-28 Des'23

Secara umum basis dukungan capres-

cawapres tidak banyak berubah. Prabowo

- Gibran dan Ganjar - Mahfud tampak

stabil. Sementara Anies - Muhaimin sedikit

menguat.
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ALASAN MEMILIH
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Base
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - Gibran 

Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD

ALASAN MEMILIH

Paling meyakinkan 12.6 9.3 13.8 13.8

Paling mampu memimpin 10.7 15.7 10.4 5.4

Suka saja 10.3 8.0 10.5 12.6

Ingin perubahan 8.8 16.2 5.7 7.0

Tegas, berani, berwibawa 7.8 3.8 9.9 7.7

Melanjutkan kepemimpinan Jokowi 4.8 0.0 8.4 2.6

Latar belakang militer 4.1 0.0 8.1 0.0

Jujur, amanah, bisa dipercaya 4.1 5.3 2.3 6.5

Sudah ada bukti hasil kerjanya 4.0 5.1 1.6 8.0

Pintar, berwawasan luas 3.2 8.6 .5 2.7

Mengerti apa yang dibutuhkan rakyat 2.8 .8 4.3 2.0

Merakyat 1.8 .7 .1 6.7

Lebih Islami 1.7 6.0 0.0 .4

Didukung oleh partai yang saya dukung 1.7 .5 1.1 4.2

Ikut pilihan keluarga 1.6 .5 2.5 1.0

Muda 1.4 0.0 2.8 .1

Didukung oleh Jokowi 1.4 0.0 2.9 0.0

Baik .9 .4 .9 1.5

Anak Jokowi .8 0.0 1.6 0.0

Orang Jawa .8 0.0 0.0 3.4

Ikut arahan tokoh masyarakat .7 1.6 .4 .2

Ikut pilihan warga sekitar .5 0.0 1.0 0.0

Lainnya 8.6 10.2 7.5 9.3

TT/TJ 4.9 7.2 3.6 4.9

Anies – Muhaimin lebih menonjol pada

alas an ingin perubahan, paling mampu

memimpin, pintar dan lebih Islami.

Prabowo – Gibran lebih menonjol pada

alas an paling meyakinkan, tegas,

melanjutkan Jokowi, dan berlatar

belakang militer.

Sementara Ganjar – Mahfud lebih

menonjol pada alas an paling meyakinkan,

suka saja, jujur, dan sudah ada bukti hasil

kerjanya.



PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 
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Pada simulasi 2 pasangan, Anies –

Muhaimin 41.6%, Ganjar - Mahfud 41.4%,

dan tidak menjawab 17.1%.

Anies – Muhaimin menguat sementara

Ganjar – Mahfud stagnan.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 
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Pada simulasi 2 pasangan, Prabowo-

Gibran 59.8% unggul atas Anies-

Muhaimin 29%. Tidak menjawab 11.1%.

Temuan: 26-28 Desember 2023
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

24

Pada simulasi 2 pasangan, Prabowo-

Gibran 59.1% unggul atas Ganjar-Mahfud

28.6%. Tidak menjawab 12.3%.

Temuan: 26-28 Desember 2023
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI

25Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

GENDER

Laki-laki 50.0 26.7 47.2 18.9 7.3

Perempuan 50.0 22.5 45.3 23.8 8.4

USIA

<= 21 tahun 10.9 19.5 66.2 11.1 3.1

22-25 tahun 11.6 30.5 49.9 16.5 3.1

26-40 tahun 37.0 22.7 46.0 24.9 6.4

41-55 tahun 25.2 22.9 40.5 25.1 11.5

> 55 tahun 15.2 31.1 39.3 17.3 12.4

ETNIS

Jawa 40.2 24.4 44.6 24.9 6.2

Sunda 15.7 19.9 51.5 24.9 3.7

Batak 3.6 23.1 53.3 12.8 10.7

Betawi 2.9 20.1 55.9 7.4 16.6

Minang 2.7 45.4 39.0 6.0 9.6

Bugis 2.7 25.1 36.9 26.9 11.1

Melayu 2.3 32.6 59.1 3.8 4.5

Lainnya 30.1 25.4 44.4 19.3 10.9

AGAMA & ORMAS ISLAM

Islam 86.8 26.7 45.2 20.7 7.4

NU 54.4 23.8 49.8 21.1 5.3

Muhammadiyah dan lainnya 8.8 33.1 45.4 17.9 3.7

Bukan ormis manapun/ TT/TJ 36.8 29.4 38.3 21.0 11.3

Lainnya 13.2 10.7 53.2 25.1 11.1



PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI

26Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 37.1 25.2 42.8 20.2 11.8

SLTP 18.0 21.5 45.3 27.6 5.6

SLTA 31.1 21.4 53.2 20.7 4.7

Kuliah 13.7 34.1 41.0 17.5 7.4

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 18.8 29.9 34.0 28.2 7.9

Buruh kasar, bengkel/teknisi, satpam, supir/ojek, pedagang 

kecil (warung/kaki lima), kerja tidak tetap, dll.
25.6 20.6 49.1 20.9 9.3

Toko/grosir, wiraswasta, pengusaha, kontraktor, dll. 11.7 25.4 52.7 14.0 7.9

Pegawai (Negeri/swasta), guru/dosen, profesional (dokter, 

pengacara, konsultan), dll.
13.2 30.8 45.8 18.8 4.6

Ibu rumah tangga 21.5 24.1 44.7 22.8 8.4

Masih sekolah/kuliah 7.6 10.3 63.5 18.5 7.7

Lainnya 1.6 44.5 36.7 15.3 3.4

PENDAPATAN

< 1 juta 25.7 28.8 41.2 19.3 10.7

1 - < 2 juta 27.0 24.1 50.2 18.7 6.9

2 - < 4 juta 23.1 23.4 47.0 25.1 4.4

=> 4 juta 17.4 25.0 43.5 26.3 5.1

Tidak jawab 6.8 13.6 53.6 13.4 19.4



PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI
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Pasangan Prabowo-Gibran unggul di hampir setiap kelompok warga, kecuali pada kelompok etnis Minang, wilayah

DKI Jakarta, dan kelompok yang tidak puas atas kinerja presiden, Anies – Muhaimin unggul.

Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesan 50.1 20.3 46.2 24.2 9.3

Perkotaan 49.9 28.9 46.3 18.4 6.4

WILAYAH

SUMATERA 21.2 30.5 40.4 20.5 8.5

BANTEN 4.4 23.0 57.5 12.0 7.4

DKI JAKARTA 4.1 46.9 35.1 9.0 8.9

JABAR 17.6 27.7 45.5 22.1 4.8

JATENG-DIY 15.4 14.0 42.9 33.8 9.4

JATIM 15.5 22.9 52.7 20.2 4.2

BALI-NUSRA 5.5 12.6 57.4 22.3 7.7

KALIMANTAN 6.0 20.6 37.4 25.3 16.7

SULAWESI 7.2 31.6 41.0 14.7 12.8

MALUKU-PAPUA 3.3 14.1 81.1 2.2 2.6

KINERJA PRESIDEN

Puas 77.4 19.7 52.0 21.1 7.3

Kurang puas 21.3 42.9 27.7 23.1 6.3

TT/TJ 1.3 16.7 8.4 6.6 68.3



PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI

28Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Prabowo Subianto - 

Gibran Rakabuming Raka

Ganjar Pranowo - 

Mahfud MD
TT/TJ

BASIS PARTAI

PKB 8.8 59.0 33.3 6.2 1.5

Gerindra 17.7 2.6 93.1 3.6 0.7

PDIP 17.4 12.3 23.9 63.4 0.5

Golkar 9.9 20.5 59.5 19.8 0.3

NasDem 6.1 59.0 36.0 5.0 0.0

PKS 6.2 73.6 19.6 4.7 2.2

PAN 4.5 13.6 62.6 23.1 0.7

Demokrat 4.1 22.6 57.6 19.7 0.0

PSI 1.7 13.5 80.5 6.0 0.0

Perindo 1.8 5.5 55.6 34.5 4.4

PPP 2.4 35.8 9.2 55.0 0.0

Lainnya 2.0 26.3 56.4 11.2 6.1

TT/TJ 17.4 19.4 25.5 14.3 40.8

BASIS PILPRES 2019

Jokowi - Maruf Amin 55.5 21.4 42.1 29.5 7.1

Prabowo - Sandi 44.5 29.6 53.9 13.8 2.7

Pasangan Anies-Muhaimin unggul di kelompok basis pemilih PKB, Nasdem dan PKS, sedangkan Prabowo-Gibran 

unggul di kelompok basis pemilih Gerindra, Golkar, PAN, Demokrat dan PSI. Pasangan Ganjar Mahfud unggul di basis 

pemilih PDIP dan PPP. Secara umum, tren split-ticket voting tidak terlalu kentara menurut data survei saat ini. Prabowo-

Gibran juga unggul cukup dominan baik di basis pemilih Jokowi-Maruf Amin maupun Prabowo-Sandi di Pilpres 2019 lalu. 



KEDISUKAAN PADA CAPRES DAN 

CAWAPRES

29



TINGKAT KEDISUKAAN TERHADAP CAPRES DAN CAWAPRES

Apakah Ibu/Bapak suka atau tidak suka dengan …? (%)
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TREN KEDISUKAAN TERHADAP CAPRES DAN CAWAPRES

Apakah Ibu/Bapak suka atau tidak suka dengan …? (%)

31Temuan: 26-28 Desember 2023
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DEBAT CAWAPRES

32



DEBAT CAWAPRES
Apakah Ibu/Bapak menyaksikan acara debat cawapres tanggal 22 
Desember yang lalu? (%) 
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Sekitar 39.1% warga menyaksikan debat cawapres 22 Desember lalu,

dari yang menyaksikan, paling banyak menilai Gibran yang tampil paling

baik.



PALING BAGUS PROGRAM KERJANYA

[BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]
Menurut Ibu/Bapak, cawapres mana yang paling bagus program kerjanya? (%) 
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Gibran dinilai paling positif.



PALING BAGUS DALAM MENJAWAB PERTANYAAN

[BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]
Menurut Ibu/Bapak, cawapres mana yang paling bagus dalam menjawab pertanyaan yang diajukan atau menyampaikan 

pendapat/gagasannya? (%) 
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Gibran dinilai paling positif.



PALING MENGUASAI PERSOALAN

[BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]
Menurut Ibu/Bapak, cawapres mana yang paling menguasai persoalan yang sedang diperdebatkan/ditanyakan? (%) 
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Gibran dinilai paling positif.



PALING MEYAKINKAN

[BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]
Menurut Ibu/Bapak, cawapres mana yang paling meyakinkan Ibu/Bapak? (%) 
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DEBAT CAWAPRES MENURUT DEMOGRAFI
Apakah Ibu/Bapak menyaksikan acara debat cawapres 
tanggal 22 Desember yang lalu? (%) 

38

Secara umum menurut Ibu/Bapak cawapres mana yang tampil paling baik 
dalam acara debat tersebut? (%) [BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Menyaksikan 

debat

Muhaimin 

Iskandar

Gibran Rakabuming 

Raka
Mahfud MD TT/TJ

GENDER

Laki-laki 50.0 44.4 15.2 56.7 24.0 4.1

Perempuan 50.0 33.8 17.0 51.8 26.9 4.3

USIA

<= 21 tahun 10.9 32.3 15.9 77.4 0.0 6.7

22-25 tahun 11.6 47.9 21.1 49.3 27.5 2.1

26-40 tahun 37.0 36.0 14.7 68.3 14.5 2.6

41-55 tahun 25.2 37.5 13.9 39.2 40.7 6.1

> 55 tahun 15.2 47.5 17.2 42.3 35.5 5.0



DEBAT CAWAPRES MENURUT DEMOGRAFI
Apakah Ibu/Bapak menyaksikan acara debat cawapres 
tanggal 22 Desember yang lalu? (%) 
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Secara umum menurut Ibu/Bapak cawapres mana yang tampil paling baik 
dalam acara debat tersebut? (%) [BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Menyaksikan 

debat

Muhaimin 

Iskandar

Gibran Rakabuming 

Raka
Mahfud MD TT/TJ

ETNIS

Jawa 40.2 38.9 16.1 51.3 29.9 2.7

Sunda 15.7 33.7 21.5 66.7 11.4 0.4

Batak 3.6 33.7 10.9 47.4 30.6 11.1

Betawi 2.9 32.9 3.4 78.7 9.7 8.2

Minang 2.7 51.7 52.7 32.4 6.5 8.4

Bugis 2.7 40.3 20.2 62.0 15.4 2.3

Melayu 2.3 50.5 20.2 67.0 9.3 3.5

Lainnya 30.1 41.4 10.1 53.0 30.4 6.5

AGAMA & ORMAS ISLAM

Islam 86.8 39.5 16.7 51.0 27.9 4.4

NU 54.4 40.0 16.6 50.6 27.0 5.8

Muhammadiyah dan lainnya 8.8 34.7 14.3 46.2 38.1 1.4

Bukan ormis manapun/ TT/TJ 36.8 40.0 17.2 52.7 27.1 3.0

Lainnya 13.2 36.5 11.2 79.8 6.3 2.7



DEBAT CAWAPRES MENURUT DEMOGRAFI
Apakah Ibu/Bapak menyaksikan acara debat cawapres 
tanggal 22 Desember yang lalu? (%) 
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Secara umum menurut Ibu/Bapak cawapres mana yang tampil paling baik 
dalam acara debat tersebut? (%) [BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Menyaksikan 

debat

Muhaimin 

Iskandar

Gibran Rakabuming 

Raka
Mahfud MD TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 37.1 31.4 19.3 45.9 31.8 3.0

SLTP 18.0 42.4 10.2 62.3 24.0 3.5

SLTA 31.1 40.0 18.0 59.4 17.4 5.2

Kuliah 13.7 53.6 13.4 51.9 29.5 5.2

PENDAPATAN

< 1 juta 25.7 30.8 21.0 40.9 32.9 5.2

1 - < 2 juta 27.0 45.5 18.7 58.5 18.3 4.5

2 - < 4 juta 23.1 44.7 11.7 53.7 31.3 3.2

=> 4 juta 17.4 39.5 14.7 57.0 24.4 3.8

Tidak jawab 6.8 25.2 3.4 85.5 6.8 4.3



DEBAT CAWAPRES MENURUT DEMOGRAFI
Apakah Ibu/Bapak menyaksikan acara debat cawapres 
tanggal 22 Desember yang lalu? (%) 

41

Secara umum menurut Ibu/Bapak cawapres mana yang tampil paling baik 
dalam acara debat tersebut? (%) [BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Menyaksikan 

debat

Muhaimin 

Iskandar

Gibran Rakabuming 

Raka
Mahfud MD TT/TJ

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 18.8 37.8 20.3 45.5 30.0 4.2

Buruh kasar, bengkel/teknisi, satpam, supir/ojek, 

pedagang kecil (warung/kaki lima), kerja tidak tetap, 

dll.

25.6 41.4 15.5 55.4 27.0 2.0

Toko/grosir, wiraswasta, pengusaha, kontraktor, dll. 11.7 52.9 15.0 58.4 20.6 6.0

Pegawai (Negeri/swasta), guru/dosen, profesional 

(dokter, pengacara, konsultan), dll.
13.2 53.5 15.4 54.5 27.6 2.5

Ibu rumah tangga 21.5 25.7 16.6 63.4 16.9 3.2

Masih sekolah/kuliah 7.6 24.9 3.9 62.7 20.8 12.6

Lainnya 1.6 46.2 21.2 9.4 45.2 24.2



DEBAT CAWAPRES MENURUT WILAYAH
Apakah Ibu/Bapak menyaksikan acara debat cawapres 
tanggal 22 Desember yang lalu? (%) 
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Secara umum menurut Ibu/Bapak cawapres mana yang tampil paling baik 
dalam acara debat tersebut? (%) [BASE: MENYAKSIKAN DEBAT]

Temuan: 26-28 Desember 2023

Base
Menyaksikan 

debat

Muhaimin 

Iskandar

Gibran Rakabuming 

Raka
Mahfud MD TT/TJ

DESA/KOTA

Pedesan 50.1 37.0 8.3 58.5 28.0 5.2

Perkotaan 49.9 41.3 22.9 51.0 22.8 3.3

WILAYAH

SUMATERA 21.2 40.8 21.1 51.1 20.1 7.7

BANTEN 4.4 36.6 11.9 47.1 37.6 3.4

DKI JAKARTA 4.1 38.3 8.2 72.1 16.0 3.8

JABAR 17.6 43.5 26.7 58.0 14.4 0.9

JATENG-DIY 15.4 32.0 7.4 43.7 47.3 1.5

JATIM 15.5 34.0 8.4 56.6 35.0 0.0

BALI-NUSRA 5.5 38.9 2.7 75.0 19.0 3.3

KALIMANTAN 6.0 40.2 13.5 44.5 30.5 11.5

SULAWESI 7.2 45.8 25.4 38.1 27.0 9.5

MALUKU-PAPUA 3.3 51.1 2.6 94.0 0.0 3.5



TERIMA KASIH
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